

习近平在联合国教科文组织演讲三周年

『文明交流互鉴』成国际共识

本报记者 陈振凯

3年前,也就是2014年3月27日,习近平主席对联合国教科文组织进行了历史性访问并发表了重要演讲。对于这次访问和演讲的分量,中外媒体用“第一次”“新文明观”“里程碑”等词汇概括:这是中国国家主席第一次访问联合国教科文组织总部,习近平主席提出了关于文明交流互鉴的新文明观,开创了中国与联合国教科文组织合作的新篇章,是中国与联合国教科文组织关系史上的里程碑。

人类文明进步重要动力

那场演讲中,习近平主席指出,“第一,文明是多彩的,人类文明因多样才有交流互鉴的价值。”“第二,文明是平等的,人类文明因平等才有交流互鉴的前提。”“第三,文明是包容的,人类文明因包容才有交流互鉴的动力。”“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。”

这一理念,与联合国教科文组织促进和平与发展的宗旨高度契合。近年,国际社会高度评价习近平主席的演讲。教科文组织总干事博科娃认为,习近平主席的演讲将对教科文组织产生深远影响,是给教科文组织成立70周年的最好礼物。2017年3月23日,联合国人权理事会第34次会议通过关于“经济、社会、文化权利”和“粮食权”两个决议,决议明确表示要“构建人类命运共同体”,其中,文明交流互鉴是重要内涵。“文明交流互鉴”已经成为国际社会的共识。

从思想到践行

习近平主席不仅是“文明交流互鉴”的提出者,更是这一思想的践行者。

3月16日,他和沙特阿拉伯王国国王萨勒曼共同出席在中国国家博物馆举行的“阿拉伯之路—沙特出土文物展”闭幕式。为庆祝中法建交50周年,2014年习近平主席和法国总统奥朗德为赴法举办的“汉风—中国汉代文物展”题写序言,并共同担任监护人。这两件事,是一个缩影。每逢出访或国内外外事活动,习近平主席常会签署文章、演讲、活动、文件等方式关照“文明交流互鉴”这一话题,已近乎成为外事活动“标配”。

这一思想,对中国各项工作,对中外交流,产生直接影响。“恰逢今天(2017年3月27日),‘秦汉文明’文物展在美国大都会博物馆开幕。”国家文物局局长刘玉珠发现了一个有趣的细节。在他看来,习近平主席的“文明交流互鉴”思想,“为进一步做好中外文化遗产交流合作与文明交流互鉴工作指明了方向,提供了遵循。”

在相关领域,中国颇有收获。近年,跨国联合申报世界文化遗产、援外文物保护工程和涉外联合考古,成为文化领域“一带一路”建设的重要收获。一个标志性成果是,中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦联合申报的“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”项目成功列入《世界遗产名录》。

丰富了和平发展思想体系

近年来,许多国家的元首和政府首脑以及众多国际人士,对习近平主席“文明交流互鉴”“人类命运共同体”观念和“一带一路”倡议,表达了高度赞同。

博科娃在2015年8月为中国《文明》杂志特刊《中国的世界文化遗产》所写序言中写到:“中国领导人的远见与联合国教科文组织的使命不谋而合,全世界所有的国家都应该通过教育、文化、科学、交流和信息等‘软实力’携手共进,推动人类的文明进步与世界的和平发展。”

《文明》杂志社社长兼总编辑姜晓琪,长期关注“文明交流互鉴”这一话题。在他看来,习近平主席倡导文明交流互鉴的思想,是用东方智慧和西方智慧相融合的愿景,丰富和发展了当今世界和平发展的思想体系,彻底超越和改变了西方一些人长期鼓吹的冷战话语、意识形态划线和选边站思维的旧模式。

习近平同克里斯琴会谈

据新华社北京3月27日电(记者杨依军) 国家主席习近平27日在人民大会堂同克罗地亚尼亚联邦总统克里斯琴举行会谈。

习近平指出,自2014年中密建立相互尊重、共同发展的战略伙伴关系以来,双方深化政治互信,加强互利合作,两国关系取得新的重要发展。中国一贯主张,国家不分大小、贫富、强弱,都是国际社会平等成员,都应该相互尊重,和平相处,互利合作,共同发展。中方视克罗地亚尼亚联邦为太平洋岛国地区的好朋友、好伙伴,愿同密方保持高层及各级别交

往,尊重彼此核心利益和重大关切,夯实两国关系的政治基础。双方要深挖潜力,扎实推进旅游、农业、渔业、基础设施等领域合作。我们欢迎密方参与“一带一路”建设,实现共赢共享发展。中方愿同密方拓展文化、教育、青年等领域和地方交流与合作,增进两国人民的相互了解和友谊。

习近平强调,当前国际形势复杂多变,发展中国家面临的挑战增多。中密两国在很多国际和地区问题上有着相同或相似的看法。中方愿继续就联合国2030年可持续发展议程、气候变化等重大问题同密方加强协调,维护

好发展中国家共同利益。中方支持密方继续在地区事务中发挥积极作用,愿就太平洋岛国事务同密方加强对话与沟通。

克里斯琴表示,克罗地亚尼亚政府坚定奉行一个中国政策,支持中方在气候变化、全球化等重大问题上立场,愿与中方在应对全球性挑战方面密切沟通协调。密方感谢中国多年来对克罗地亚尼亚经济社会发展给予的支持和帮助,高度评价中方“一带一路”倡议,愿积极参与这一框架下的务实合作。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为克里斯琴举行欢迎仪式。

习近平同埃里会谈

据新华社北京3月27日电(记者侯丽军) 国家主席习近平27日在人民大会堂同马达加斯加总统埃里举行会谈。

习近平指出,中马建交45年来,始终平等相待、相互尊重,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持,两国各领域友好合作成果丰硕。双方要保持高层交往势头,扩大政府、立法机构、政党、地方等各领域人员交往,加强治国理政经验交流,巩固两国友好的政治基础。中马互利合作潜力巨大。中方欢迎马方积极参与“一带一路”建设,愿支持马方发挥“一带一路”连接非洲的桥梁和纽带作用,同马达加斯加建立全面合作伙伴关系,并在

中非“十大合作计划”和“一带一路”倡议框架内,同马方加强对接。我们愿结合马方实际需求和中方比较优势,着力支持马方构筑基础设施建设、人力资源开发、投资贸易便利化三大支撑,重点围绕农业、渔业等产业开展互利合作。双方要密切各界交流,进一步便利双方人员往来。我们愿加强同马方安全、警务、司法、执法合作。中方支持马方在国际和地区事务中发挥更大作用,愿同马方就气候变化、联合国2030年可持续发展议程、非洲和平和安全等重大国际和地区问题加强沟通协调,共同维护两国和发展中国家共同利益。

习近平强调,中方坚定致力于同非洲发展全面战略合作伙伴关系,将继续

秉持真实亲诚对非政策理念和正确义利观,全面落实中非合作论坛约翰内斯堡峰会成果,把实现自身发展同助力非洲自主可持续发展紧密结合起来,实现合作共赢、共同发展。

埃里表示,马达加斯加对伟大中国的发展成就深感钦佩,愿发挥连接非洲和中国的桥梁作用,通过深化马中合作助力马达加斯加经济社会发展,促进包括马达加斯加在内非洲的工业化。马方高度评价习近平主席在年初达沃斯世界经济论坛年会上的演讲,支持“一带一路”倡议,希望加强两国在能源、航空、交通运输、港口和机场建设等领域合作。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为埃里举行欢迎仪式。

习近平会见尼泊尔总理

据新华社北京3月27日电(记者侯丽军) 国家主席习近平27日在人民大会堂会见尼泊尔总理普拉昌达。

习近平指出,中尼友好合作符合两国和两国人民的根本利益。当前,中尼关系深入发展。两国保持了政府、政党等层级密切往来,稳步推进互联互通、灾后重建、基础设施、人文交流等领域合作。我对此感到高兴。双方要继续一道努力,维护中尼关系发展积极势头,开创中尼友好合作新局面。

习近平强调,中尼要不断增进政治互信,继续加强各层级往来,在涉及彼此核心利益的重大问题上相互支持。要坚定推进互利合作,以共建“一带一路”为契机,扎实推进互联互通、自由贸易安排、农业、产能、能源、灾后重建等各领域的合作,扩大双向投资和贸易,促进双边贸易平衡可持续发展。双方要丰富人文交流内涵,深化旅游、文化、青年、媒体等领域合作,将地方合作走深走实。要

深化执法安全合作。中方愿同尼方加强在联合国等多边机构内的合作,就气候变化、可持续发展等问题协调立场,维护共同利益。

普拉昌达表示,尼泊尔坚定奉行一个中国政策,决不允许任何势力在尼泊尔领土上从事反华活动。尼方支持“一带一路”倡议,愿积极拓展同中方在贸易投资、交通运输、基础设施、旅游、航空等领域合作,密切人文交流,以更好造福两国人民。

“民族团结一家亲”号开往南疆



3月25日,乌鲁木齐铁路局开行首趟“民族团结一家亲”号特快旅客列车,乌鲁木齐至和田再添“铁龙”,结束了新疆最南端的和田不通特快旅客列车的历史。列车全程运行里程1951公里,最高运行速度可达每小时140公里。

图为3月27日,一位维吾尔族妇女带着小孩在乌鲁木齐南站准备乘坐T9526次“民族团结一家亲”号特快旅客列车出行。张秀科摄(人民视觉)

世行称赞中国金融改革提升增长质量

据新华社华盛顿3月26日电 世界银行首席执行官克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃近日表示,中国正齐心协力建设更加健康的金融体系,这有助于中国经济高质量增长。

她表示,中国初创企业近年来有着惊人的增长和显著的进步,中国在研发方面的投入大幅提升,占国内生产总值的比重达2%,这一水平已与经合组织经济体的平均水平持平。

对于中国国内改革,她表示,中国正认识到放开国内竞争是个持续的过程,改革正以中国认为合适的速度推进。

面对全球保护主义抬头趋势,格奥尔基耶娃表示,中国一直在逐步对外开放市场,中国领导人的坚定承诺预示着对外开放进程将继续,这将令中国更健康地参与国际竞争。



中国国务院总理李克强访问新西兰期间,两国签署了“一带一路”合作协议。新西兰成为首个签署此类协议的西方发达国家。

中新关系中创造“第一”并非偶然。在发达国家中,新西兰第一个同中国结束加入世贸双边谈判,第一个承认中国完全市场经济地位,第一个同中国签署并实施双边自由贸易协定,第一个同中国签署启动加入中国首倡的亚洲基础设施投资银行,第一个举办全国性“中文周”。可见,两国关系一直走在中国与西方发达国家关系的前列。

中新均重视开放合作是“一带一路”协议达成的重要基础。当前世界经济形势面临严峻考验,贸易保护主义抬头。世界贸易组织的数据显示,2015年10月中旬到2016年5月中旬,二十国集团经济体平均每月采取21项新的贸易限制措施。在经济下行压力下,反全球化呼声高涨。在此背景下,中国和

新西兰宣布启动双边自贸协定升级谈判。两国之间存在贸易逆差,但双方愿意站在自由贸易的大格局上来看待这一问题。中新合作将向世界证明,解决贸易逆差最终应靠打开大门,关起门来只会造成更大的贸易不平衡。两国以实际行动支持贸易和投资自由化,有助于巩固经济全球化信心。

新西兰认可中国经济发展取得的成绩。2016年,中国经济增长6.7%,是世界上增长最快的主要经济体,对全球经济增长的贡献率超过30%。中国改革开放深入推

中新『一带一路』协议的示范意义

苏晓晖

重要领域和关键环节改革取得突破性进展,供给侧结构性改革初见成效。经济发展的质量和效益明显提高。中国发展稳中向好态势明显。

新西兰更看到中国提供公共产品的诚意和能力。作为负责任大国,中国积极开拓互利共赢的合作模式,“一带一路”是中国贡献给世界的公共产品。2013年习近平主席提出“一带一路”倡议后,曾有一些国家表现出疑惑甚至担忧,国际舆论中也不乏歪曲的杂音。然而3年多来,中国坚持共商、共建、共享原则推动“一带一路”建设,赢得了越来越多国家的理解和支持,推动“一带一路”落地生根。

在中新协议达成之前,中国同56个国家和区域合作组织发表了对接“一带一路”倡议的共同文件,对11个沿线国签署自贸区协定,与56个沿线国签署双边投资协定。截至2016年6月,中国国企在26个“一带一路”沿线国承建大型交通基础设施项目38项;中国对“一带一路”沿线国家的投资累计达511亿美元,在18个沿线国建设了52个经贸合作区,累计完成投资156亿美元。今年5月,中国将举办“一带一路”国际合作高峰论坛,“一带一路”将迎来新起点。

今年是中新建交45周年。在这一历史节点上,两国签署“一带一路”合作协议,是对以往双边关系强劲有力发展的经验总结,也将开启两国合作新的前景。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)

